

Оказание бесплатной юридической помощи
и правовое просвещение населения. Юридическое образование.
Рекомендации практикующих юристов



Научная статья

УДК 347

<https://doi.org/10.33874/2072-9936-2025-0-4-160-170>

ГЕНЕЗИС ИНСТИТУТА РАЗМЕЩЕНИЯ ИНФОРМАЦИИ О ВНЕСУДЕБНОМ БАНКРОТСТВЕ ГРАЖДАН В СЕТИ ИНТЕРНЕТ

Денис Дмитриевич Цыганов^{1,2,3}

¹ Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России), 117638, Россия, г. Москва, ул. Азовская, д. 2, корп. 1

² АО «Информационное агентство Интерфакс», 127006, Россия, г. Москва, ул. 1-я Тверская-Ямская, д. 2, стр. 1

³ АО «ИЦР», 127006, Россия, г. Москва, ул. 1-я Тверская-Ямская, д. 2, стр. 1

^{1,2,3} tsyganovdenis97@gmail.com

Аннотация

Институт внесудебного банкротства совсем недавно претерпел существенные изменения. Институт тесно связан с размещением информации в сети Интернет, однако данная тематика является совершенно неисследованной. Целями настоящей работы являются описание и анализ основных положений, связанных с размещением информации о внесудебном банкротстве, а также раскрытие основной связанной проблематики. В ходе исследования использовались общие методы, методы анализа и синтеза, формально-юридический метод и системный метод. Автор выделяет периодизацию становления института, положительные и негативные изменения, а также обращает внимание на проблемы, связанные с изменением публикатора соответствующих сведений в Интернете.

Ключевые слова: реестр; размещение; информация; публикация; внесудебное банкротство; банкротство; Федресурс.

Для цитирования: Цыганов Д.Д. Генезис института размещения информации о внесудебном банкротстве граждан в сети Интернет // Вестник Российской правовой академии. 2025. № 4. С. 160–170. <https://doi.org/10.33874/2072-9936-2025-0-4-160-170>

Research Article

GENESIS OF THE INSTITUTE OF POSTING INFORMATION ABOUT EXTRAJUDICIAL BANKRUPTCY OF CITIZENS ON THE INTERNET

Denis D. Tsyganov^{1,2,3}

¹ All-Russian State University of Justice, 2, Bldg. 1 Azovskaya St., Moscow,
117638, Russia

² AO "Interfax News Agency", 2, Bldg. 1 1st Tverskaya-lamskaya St., Moscow,
127006, Russia

³ ICR JSC, 2, Bldg. 1 1st Tverskaya-lamskaya St., Moscow, 127006, Russia

^{1,2,3} tsyganovdenis97@gmail.com

Abstract

The institute of extrajudicial bankruptcy has recently undergone significant changes. The institute is closely related to the placement of information on the Internet, but this topic is completely unexplored. The objectives of this work are: description and analysis of the main provisions related to the placement of information on extrajudicial bankruptcy and disclosure of the main, related problems. In the course of the study, general methods, methods of analysis, synthesis, formal-legal method and system method were used. The author highlights the periodization of the formation of the institute, highlights positive and negative changes, and draws attention to the problems associated with the change of the publisher of relevant information on the Internet.

Keywords: registry; posting; information; publication; extrajudicial bankruptcy; bankruptcy; Fedresurs.

For citation: Tsyganov D. D. Genesis of the Institute of Posting Information About Extrajudicial Bankruptcy of Citizens on the Internet. *Herald of the Russian Law Academy*, 2025, no. 4, pp. 160–170. (In Russ.) <https://doi.org/10.33874/2072-9936-2025-0-4-160-170>

Введение

Недавно институт внесудебного банкротства граждан претерпел существенные изменения, которые значительно повлияли на вопросы размещения информации в сети Интернет, в частности на Федресурсе. Существующая практика показывает, что как сама процедура, так и порядок публикации информации о ней в Интернете вызывают ряд сложностей в понимании. Это в свою очередь приводит к ошибкам при размещении и интерпретации информации, а также к наруше-

нию прав и интересов должников и кредиторов. Подробный анализ и выделение основных изменений в нормативно-правовом регулировании могут помочь избежать подобных нарушений и сформулировать предложения, направленные на совершенствование регулирования.

Значительным образом были дополнены давно существующие положения Федерального закона от 26 октября 2002 г. № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» [1] (далее – Закон о банкротстве). До внесения изменений понятие банкротства определялось следующим образом: это признанная арбитражным судом неспособность должника в полном объеме удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам, о выплате выходных пособий и (или) об оплате труда лиц, работающих или работавших по трудовому договору, и (или) исполнить обязанность по уплате обязательных платежей. После вступления в силу Федерального закона от 31 июля 2020 г. № 289-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)» и отдельные законодательные акты Российской Федерации в части внесудебного банкротства гражданина» [2] дефиниция изменилась: в актуальной редакции это признанная арбитражным судом или наступившая в результате завершения процедуры внесудебного банкротства гражданина неспособность должника в полном объеме удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам, о выплате выходных пособий и (или) об оплате труда лиц, работающих или работавших по трудовому договору, и (или) исполнить обязанность по уплате обязательных платежей.

Как верно отмечает Е. М. Шайхутдинов, ст. 25 Гражданского кодекса РФ при этом по-прежнему не актуализирована. В соответствии с данной статьей банкротство возможно только на основе решения арбитражного суда [3, с. 47–51]. Принимая во внимание, что в рамках внесудебного банкротства отсутствуют суд и судебное решение, возникает определенная концептуальная неточность.

Потребность в возникновении данного института во многом была обусловлена тем, что длительное время имел место существенный рост неплатежеспособности физических лиц. Это было связано с понижением уровня доходов, ростом безработицы и высоким уровнем закредитованности населения [4, с. 60–64].

В рамках настоящей статьи отсутствует необходимость подробного исследования банкротных новелл, однако невозможно игнорировать ту роль, которая в рамках данной процедуры (внесудебного банкротства) была отведена именно размещению информации в сети Интернет.

Следует также отметить, что становление института внесудебного банкротства происходило в несколько этапов, каждый из которых существенно влиял на раскрытие информации. Для того чтобы изучить роль размещения информации о данной процедуре, необходимо подробнее рассмотреть эти этапы.

1. Первый этап: 1 сентября 2020 г. – 3 ноября 2023 г.

В этот период действовала первая редакция Закона о банкротстве, которая ввела институт внесудебного банкротства. Появились ст. 223.2–223.7.

Главное условие для признания гражданина банкротом во внесудебном порядке заключалось в том, что гражданин, общий размер денежных обязательств и обя-

занностей по уплате обязательных платежей которого (без учета предусмотренных абз. 4 п. 2 ст. 4 Закона о банкротстве), в том числе обязательств, срок исполнения которых не наступил, обязательств по уплате алиментов и обязательств по договору поручительства, независимо от просрочки основного должника, составляет не менее 50 тыс. руб. и не более 500 тыс. руб., имеет право обратиться с заявлением о признании его банкротом во внесудебном порядке, если на дату подачи такого заявления в отношении него окончено исполнительное производство в связи с возвращением исполнительного документа взыскателю на основании п. 4 ч. 1 ст. 46 Федерального закона от 2 октября 2007 г. № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве» [5] (независимо от объема и состава требований взыскателя) и не возбуждено иное исполнительное производство после возвращения исполнительного документа взыскателю.

Подобное изложение закона вызвало критику юридического сообщества. Представители последнего отмечали в качестве недостатков как чрезмерно низкие требования для инициирования процедуры (в части долгов гражданина), так и слабую защищенность кредиторов [6, с. 21–38].

Процедура происходила следующим образом: гражданин, соответствующий указанному выше условию, обращался в многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг (далее – МФЦ). Заявление подавалось согласно установленным форме и образцу. Далее, на МФЦ возлагались следующие обязанности: проверить заявление гражданина (в части соблюдения формы), с использованием базы ФССП России проверить информацию о соответствии гражданина условиям для признания его банкротом. Наконец, существовала обязанность по публикации таких сведений в сети Интернет, а именно в Едином федеральном реестре сведений о банкротстве (далее – ЕФРСБ).

МФЦ имел право отказать в принятии заявления гражданина при следующих условиях: если гражданин допустил ошибку, опечатку, нарушил порядок заполнения либо сообщил некорректные или недостоверные сведения [7, с. 32–45].

Обязанность МФЦ по размещению сведений в данном случае не зависела от результатов проверки. В случае подтверждения условия сотрудник МФЦ обязан был разместить сообщение с типом «о возбуждении процедуры внесудебного банкротства гражданина». Если же условие не подтверждалось, то публиковалось сообщение с типом «о возврате гражданину заявления о признании его банкротом во внесудебном порядке».

В обоих случаях как для гражданина, так и для кредиторов возникали определенные правовые последствия.

Так, если произошла публикация сообщения с типом «о возврате гражданину заявления», гражданин имел право повторно обратиться с указанным заявлением не ранее чем через один месяц со дня возврата такого заявления. Таким образом, гражданин обязан был ждать как минимум месяц для повторного обращения. В противном случае сотрудник МФЦ, после проверки данных в ЕФРСБ, осуществлял бы публикацию очередного «возврата».

В случае, если в отношении гражданина разместили сообщение с типом «о возбуждении процедуры внесудебного банкротства гражданина», возникали последс-

твия, установленные ст. 223.4 Закона о банкротстве. В частности, со дня включения сведений о возбуждении процедуры внесудебного банкротства гражданина в ЕФРСБ вводился мораторий на удовлетворение требований кредиторов по денежным обязательствам, об уплате обязательных платежей, за исключением определенных случаев.

Со дня включения сведений о возбуждении процедуры внесудебного банкротства гражданина в ЕФРСБ также наступали следующие последствия:

– срок исполнения возникших до дня включения таких сведений в ЕФРСБ денежных обязательств, обязанности по уплате обязательных платежей считается наступившим, за исключением требований кредиторов, указанных в подп. 1 и 2 п. 1 ст. 233.4 Закона о банкротстве;

– прекращается начисление неустоек (штрафов, пеней) и иных финансовых санкций, а также процентов по всем обязательствам гражданина, за исключением требований кредиторов, указанных в подп. 1 и 2 п. 1 ст. 233.4 Закона о банкротстве;

– не подлежат применению правила ст. 8 Федерального закона «Об исполнительном производстве» в части возможности направления исполнительных документов в банк или иную кредитную организацию непосредственно взыскателем;

– все исполнительные документы могут быть направлены только в Федеральную службу судебных приставов и ее территориальные органы;

– приостанавливается исполнение исполнительных документов по имущественным взысканиям с гражданина, за исключением исполнительных документов по требованиям, указанным в подп. 1 и 2 п. 1 ст. 233.4 Закона о банкротстве;

– согласие гражданина-должника на предоставление органами, осуществляющими государственную регистрацию или иной учет (регистрацию), имеющихся у них сведений кредиторам в соответствии с п. 5 ст. 233.4 Закона о банкротстве считается предоставленным.

Основанием для приостановления исполнения исполнительных документов являлось включение сведений о возбуждении процедуры внесудебного банкротства в ЕФРСБ.

Гражданин в течение срока процедуры внесудебного банкротства не имел права совершать сделки по получению займов, кредитов, выдаче поручительств и иные обеспечительные сделки.

По истечении шести месяцев со дня включения сведений о возбуждении процедуры внесудебного банкротства гражданина в ЕФРСБ завершалась процедура внесудебного банкротства гражданина и такой гражданин освобождался от дальнейшего исполнения требований кредиторов, указанных им в заявлении о признании его банкротом во внесудебном порядке.

По истечении данного срока МФЦ размещал информацию в ЕФРСБ в виде сообщения с типом «о завершении процедуры внесудебного банкротства гражданина». Так, задолженность признавалась безнадежной, а процедура завершалась.

Отдельного внимания также заслуживает то, что на МФЦ возлагалась обязанность по направлению уведомлений. Такие уведомления направлялись кредиторам, в суд и ФССП России.

Итак, в период с 1 сентября 2020 г. по 3 ноября 2023 г. редакция Закона о банкротстве подразумевала следующее:

- информация о внесудебном банкротстве (как сведения о возбуждении процедуры, так и сведения о возврате заявления) начала публиковаться в ЕФРСБ;
- размещение информации в ЕФРСБ стало выступать в роли юридического факта, на основе которого наступали определенные юридические последствия;
- роль МФЦ в контексте внесудебного банкротства, а также размещения информации о нем носила наиболее активный характер.

2. Второй этап: 3 ноября 2023 г. – 1 июля 2024 г.

В рамках данного этапа осуществлялось реформирование института внесудебного банкротства. Хотя если выражаться точнее, то происходила подготовка к реформированию института внесудебного банкротства.

Федеральный закон от 4 августа 2023 г. № 474-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)» и отдельные законодательные акты Российской Федерации» вступил в силу 3 ноября 2023 г. *Он внес следующие изменения в институт внесудебного банкротства граждан:*

- перечень условий, необходимых для возбуждения процедуры внесудебного банкротства, был расширен. Была увеличена сумма допустимого долга (не менее 25 тыс. руб. и не более 1 млн руб.);
- был расширен список лиц, которые могут претендовать на инициирование процедуры. Была добавлена возможность внесудебного банкротства для лиц, получающих пенсию как основной доход, пособие в связи с рождением и воспитанием ребенка, а также для лиц, в отношении которых выданный не позднее чем за семь лет до даты обращения с заявлением о признании гражданина банкротом во внесудебном порядке исполнительный документ имущественного характера предъявлялся к исполнению (направлялся для исполнения) в порядке, предусмотренном законодательством Российской Федерации об исполнительном производстве, и данные требования не исполнены или исполнены частично;
- определенным образом претерпел изменения порядок проверки в части соответствия гражданина условиям, необходимым для инициирования процедуры. Теперь к заявлению необходимо было прикладывать справки установленного образца, подтверждающие соблюдение условий для внесудебного банкротства. При этом МФЦ в меньшей степени стали принимать решения на основе заявлений. Теперь решение технически стало приниматься оператором ЕФРСБ;
- был расширен список лиц, участвующих в проверке соответствия гражданина условиям, необходимым для инициирования процедуры. В данных отношениях стали участвовать оператор ЕФРСБ, СФР и ФССП России;
- на оператора ЕФРСБ впервые была возложена обязанность по опубликованию сведений в Реестре;
- произошла автоматизация всех перечисленных процессов.

Данные изменения носили весьма существенный характер, требовали серьезных технических доработок информационных систем, создания новых технологических решений, а также подготовки самих лиц, которые должны были принимать

участие в процедуре инициирования внесудебного банкротства. Окончательно все эти изменения должны были начать работать полноценно лишь с 1 июля 2024 г. В период с 3 ноября 2023 г. по 1 июля 2024 г. имел место подготовительный, переходный период.

Процессы проверок и размещения информации уже с 3 ноября 2023 г. стали работать в соответствии с требованиями закона, за исключением функционирования информационного обмена через единую систему межведомственного электронного взаимодействия (далее – СМЭВ).

Так, порядок размещения информации стал выглядеть следующим образом: гражданин подавал заявление о признании его банкротом во внесудебном порядке в МФЦ. К этому заявлению он обязательно прикладывал справки установленного образца. Сотрудник МФЦ вносил в ЕФРСБ сообщение уже нового типа, а именно сообщение с типом «о возбуждении процедуры внесудебного банкротства гражданина (проект)». «Проект» подлежал включению в ЕФРСБ, но не подлежал раскрытию на открытой части сайта ЕФРСБ в сети Интернет. Оператор ЕФРСБ при помощи программно-аппаратного комплекса ЕФРСБ (далее – ПАК ЕФРСБ) осуществлял ряд автоматизированных проверок, по результатам которых в ЕФРСБ автоматически публиковалось сообщение с типом «о возбуждении процедуры внесудебного банкротства гражданина» или с типом «о возврате гражданину заявления».

В автоматизированном порядке проверялись: требования в части размера долга гражданина; наличие или отсутствие сведений о действующей процедуре банкротства (как в судебном, так и во внесудебном порядке); наличие или отсутствие сведений о завершении/прекращении процедуры судебного и внесудебного банкротства (менее чем пять лет назад); факт отсутствия возвратов заявлений о признании гражданина банкротом во внесудебном порядке, которые могли быть опубликованы за последний месяц; и, наконец, наличие того, что к сообщению МФЦ были приложены справки установленного образца.

Таким образом, принципиальными нововведениями в рамках данного этапа стали:

- существенное сокращение публикаций с типом «о возврате гражданину заявления» от имени МФЦ. Такие публикации сохранились только для должников, относящихся к первой категории;

- оператор ЕФРСБ, а точнее, ПАК ЕФРСБ, стал выступать публикатором сведений в ЕФРСБ;

- автоматизированная проверка соответствия гражданина условиям для внесудебного банкротства. Сотрудники МФЦ, получив заявление от гражданина, стали переносить эти сведения в «проект сообщения» ЕФРСБ, а все проверки стали осуществляться без участия человека;

- наличие приложенных к заявлению справок стало практически ключевым условием для возбуждения процедуры внесудебного банкротства. Тем не менее оператор ЕФРСБ не осуществлял проверку содержимого самих справок. Проверялось лишь наличие какого-либо документа, который был приложен к проекту сообщения в ЕФРСБ.

3. Третий этап: 1 июля 2024 г. – настоящее время

Хотя закон и устанавливал вступление в силу итоговых положений с 1 июля 2024 г., непосредственно действие нового порядка законом связывалось с появлением технической возможности осуществления информационного обмена через СМЭВ. Помимо необходимости исполнить требование закона начало функционирования информационного обмена через СМЭВ было обусловлено социальной значимостью вопроса. Так, 8 декабря 2023 г. Президент России поручил Правительству до 1 августа 2024 г. доработать процедуру внесудебного банкротства граждан и перевести ее в электронную форму в целях исключения необходимости получения гражданами документов и справок на бумажном носителе [8].

О такой возможности оператор ЕФРСБ обязан был сообщить путем опубликования соответствующей новости, что произошло 1 августа 2024 г. в части проверки данных о получателях ежемесячного пособия в связи с рождением и воспитанием ребенка [9] и 14 августа 2024 г. в части проверки данных о получателях страховых пенсий, неоконченном исполнительном производстве и исполнительном листе, выданном не позднее чем за год, для пенсионеров и получателей пособий, а также неоконченном исполнительном производстве и исполнительном листе, выданном не позднее чем за семь лет, для остальных граждан [10].

Подобное стало возможным благодаря совместной работе Министерства экономического развития РФ, оператора ЕФРСБ, СФР и ФССП России.

Ключевым моментом в рамках данной редакции стало то, что условие (установленное абз. 2 подп. 2 п. 1 ст. 223.2, абз. 3 подп. 2 п. 1 ст. 223.2, абз. 2 и 3 подп. 3 п. 1 ст. 223.2 или абз. 2 и 3 подп. 4 п. 1 ст. 223.2) подтверждалось на основе либо приложенной справки, либо получения данных об условии через СМЭВ.

Таким образом, принципиальными нововведениями в рамках данного этапа стали все нововведения предыдущего этапа с двумя изменениями:

- наличие приложенных к заявлению справок перестало быть ключевым условием для проверки соответствия гражданина условиям. Стали нужны либо справка, либо подтверждение условий со стороны ФССП России и (или) СФР;
- был запущен информационный обмен через СМЭВ.

Заключение

Подводя итоги, следует в очередной раз подчеркнуть, что размещение информации в ЕФРСБ в части данных о внесудебном банкротстве претерпело серьезные изменения. Появилась автоматизация процессов, возникли новые технологические решения, правовые последствия стали наступать в зависимости от наличия или отсутствия соответствующей публикации в ЕФРСБ, существенно снизилась нагрузка на МФЦ в части принятия каких-либо решений, да и сама процедура банкротства стала гораздо более доступной для граждан. Нельзя не отметить и тенденцию интеграции информационных систем. Важным обстоятельством стало то, что наступление ряда правовых последствий во многом перестало зависеть от человека.

Между тем возникают и новые юридические проблемы в области размещения сведений в ЕФРСБ.

Принимая во внимание тот факт, что законодатель исключил из регулирования обязанность по рассылке уведомлений о включении сведений в ЕФРСБ в части внесудебных сведений, начала возникать потенциальная проблема недостаточной информированности кредиторов.

Кроме того, действующее регулирование в области размещения информации в ЕФРСБ устанавливает, что сведения вносятся в Реестр соответствующим лицом (физическими или юридическим), а также ответственность за достоверность сведений несет соответствующий публикатор. Теперь публикатором многих внесудебных сведений является ПАК ЕФРСБ. Таким образом, следуя дословному толкованию норм в области размещения информации, программно-аппаратный комплекс становится субъектом правоотношений по размещению информации о внесудебном банкротстве. Однако программно-аппаратный комплекс не может нести юридическую ответственность и вообще не может обладать правоспособностью. Это также порождает определенные концептуальные и юридические неточности.

Проблемой становится и предусмотренный порядок аннулирования некорректно размещенных в ЕФРСБ сведений. При обнаружении пользователем, внесшим (включившим) сведения в ЕФРСБ, ошибки такой пользователь вносит (включает) в ЕФРСБ в виде нового сообщения сведения о допущенной ошибке и об аннулировании сообщения с обязательным указанием ссылки на ранее внесенные (включенные) сведения [11]. Принимая во внимание то, что МФЦ вносит в ЕФРСБ проект (который при этом не подлежит раскрытию на открытой части в сети Интернет), а сами сообщения о возбуждении или возврате публикуются оператором Реестра, при обнаружении ошибки в заявлении гражданина о признании его банкротом во внесудебном порядке МФЦ оказывается в ситуации, когда ни с правовой, ни с технической точки зрения такой МФЦ не может аннулировать опубликованные сведения. В результате это влияет на права и интересы как гражданина, являющегося должником, так и кредиторов в отношениях с таким должником.

В отношении всех перечисленных проблем и сложностей следует ожидать судебной практики, которая на текущий момент активно начинает формироваться.

Пристатейный библиографический список

1. Федеральный закон от 26 октября 2002 г. № 127-ФЗ (ред. от 8 августа 2024 г., с изм. от 7 октября 2024 г.) «О несостоятельности (банкротстве)» // СЗ РФ. 2002. № 43. Ст. 4190.
2. Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 289-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)» и отдельные законодательные акты Российской Федерации в части внесудебного банкротства гражданина» // СЗ РФ. 2020. № 31 (ч. I). Ст. 5048.
3. Шайхутдинов Е. М. Актуальные проблемы правового регулирования внесудебного банкротства гражданина // Юрист. 2023. № 11.
4. Нестерова О. С. Процедура внесудебного банкротства граждан: предпосылки к формированию и перспективы развития // Российский судья. 2022. № 5.
5. Федеральный закон от 2 октября 2007 г. № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве» // СЗ РФ. 2007. № 41. Ст. 4849.

6. Зайцев О., Мицхутдинов Р., Юхнин А., Карелина С., Сердитова Е., Патсация М., Уксусова Е., Ястржембский И., Архипов Д., Пермяков О., Константинов Д., Строев Н., Бабкин О. Внесудебное банкротство // Закон. 2020. № 9.

7. Росиков А. Внесудебное банкротство гражданина // Юридический справочник руководителя. 2023. № 5.

8. Перечень поручений по итогам совещания с членами Правительства (утв. Президентом РФ 7 декабря 2023 г. № Пр-2417) // Президент России : сайт. URL: <http://kremlin.ru/acts/assignments/orders/72936> (дата обращения: 16.11.2024).

9. Информационное сообщение о появлении технической возможности получать сведения о получателях пособий через СМЭВ // Федресурс : сайт. URL: <https://fedresurs.ru/news/65208831-b382-475e-877c-dbd2f38d58d9> (дата обращения: 16.11.2024).

10. Информационное сообщение о появлении технической возможности получать сведения через СМЭВ // Федресурс : сайт. URL: <https://fedresurs.ru/news/d904ea91-90cd-45b8-b21d-01b278b042c2> (дата обращения: 16.11.2024).

11. Приказ Минэкономразвития России от 5 апреля 2013 г. № 178 (ред. от 6 октября 2023 г.) «Об утверждении Порядка формирования и ведения Единого федерального реестра сведений о фактах деятельности юридических лиц и Единого федерального реестра сведений о банкротстве и Перечня сведений, подлежащих включению в Единый федеральный реестр сведений о банкротстве» // Российская газета. 2013. 8 июля. № 172.

References

1. Federal Law of October 26, 2002 No. 127-FZ (as amended on August 8, 2024, as amended on October 7, 2024) "On Insolvency (Bankruptcy)". *Collection of Legislation of the Russian Federation*, 2002, no. 43, art. 4190. (In Russ.)

2. Federal Law of July 31, 2020 No. 289-FZ "On Amendments to the Federal Law 'On Insolvency (Bankruptcy)' and Some Legislative Acts of the Russian Federation in Terms of Extrajudicial Bankruptcy of a Citizen". *Collection of Legislation of the Russian Federation*, 2020, no. 31 (part I), art. 5048. (In Russ.)

3. Shaikhutdinov E. M. Actual Problems of Legal Regulation of Extrajudicial Bankruptcy of a Citizen. *Jurist*, 2023, no. 11. (In Russ.)

4. Nesterova O. S. The Procedure for Extrajudicial Bankruptcy of Citizens: Prerequisites for Formation and Development Prospects. *Russian Judge*, 2022, no. 5. (In Russ.)

5. Federal Law of October 2, 2007 No. 229-FZ "On Enforcement Proceedings". *Collection of Legislation of the Russian Federation*, 2007, no. 41, art. 4849. (In Russ.)

6. Zaitsev O., Miftakhutdinov R., Lukhnin A., Karelina S., Serditova E., Patsatsia M., Uksusova E., Iastrzhembskii I., Arkhipov D., Permiakov O., Konstantinov D., Stroev N., Babkin O. Extrajudicial Bankruptcy. *Law*, 2020, no. 9. (In Russ.)

7. Rosikov A. Extrajudicial Bankruptcy of a Citizen. *Legal Reference Book of the Head*, 2023, no. 5. (In Russ.)

8. List of Instructions Following the Meeting with Members of the Government (approved by the President of the Russian Federation on December 7, 2023 No. Pr-

2417). URL: <http://kremlin.ru/acts/assignments/orders/72936> (date of the application: 16.11.2024). (In Russ.)

9. Information Message on the Emergence of a Technical Possibility to Receive Information About Recipients of Benefits Through SMEV. URL: <https://fedresurs.ru/news/65208831-b382-475e-877c-dbd2f38d58d9> (date of the application: 16.11.2024). (In Russ.)

10. Information Message on the Emergence of a Technical Possibility to Receive Information Through SMEV. URL: <https://fedresurs.ru/news/d904ea91-90cd-45b8-b21d-01b278b042c2> (date of the application: 16.11.2024). (In Russ.)

11. Order of the Ministry of Economic Development of Russia of April 5, 2013 No. 178 (as amended on October 6, 2023) "On Approval of the Procedure for the Formation and Maintenance of the Unified Federal Register of Information on the Facts of Activities of Legal Entities and the Unified Federal Register of Bankruptcy Information and the List of Information to Be Included in the Unified Federal Register of Bankruptcy Information". *Rossiiskaia Gazeta*, 8 July 2013, no. 172. (In Russ.)

Сведения об авторе:

Д. Д. Цыганов – аспирант, юрисконсульт, аналитик.

Information about the author:

D. D. Tsyganov – Postgraduate Student, Legal Adviser, Analyst.

Статья поступила в редакцию 26.12.2024; одобрена после рецензирования 03.03.2025; принята к публикации 11.07.2025.

The article was submitted to the editorial office 26.12.2024; approved after reviewing 03.03.2025; accepted for publication 11.07.2025.